
Stufe Q1 und Q2                                                                                              1. Runde 

 

Aufgabe 3:   

Die neun Punkte 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸, 𝐹, 𝐺, 𝐻 und 𝐼 bilden drei Quadrate 𝐴𝐵𝐻𝐼, 𝐵𝐶𝐹𝐺 und 𝐶𝐷𝐸𝐹, wobei die vier 

Punkte 𝐴, 𝐵, 𝐶 und 𝐷 in dieser Reihenfolge auf einer Geraden 𝑔 und 𝐺, 𝐻 auf einem gemeinsamen Strahl 

𝑠 mit dem Anfangspunkt 𝐵 liegen (siehe Abbildung A 3). Die Geraden 𝐴𝐹 und 𝐷𝐼 schneiden sich im 

Punkt 𝑆. 

Man ermittle die Größe des Winkels ∢ 𝐴𝑆𝐷. 

 

A 3 

Tipp:  Es gibt verschiedene Lösungsansätze 

1) Lösen Sie elementargeometrisch: Nutzen Sie den Umkreis des Quadrats 𝐴𝐵𝐻𝐼 und  

    einen geeigneten Thaleskreis um das Rechteck 𝐵𝐷𝐸𝐺. 

2) Lösen Sie mittels Koordinatengeometrie. 

 

Aufgabe 4:   

Anna und Bea spielen ein Spiel mit Stapeln von schwarzen, roten und grünen Spielsteinen. 

Zu Beginn des Spiels befinden sich 𝑘 Stapel von je einem schwarzen Spielstein auf dem Spielfeld, wobei 

𝑘 eine beliebige positive ganze Zahl ist. 

Die Spielerinnen sind abwechselnd am Zug. Anna beginnt. Dabei gibt es zwei erlaubte Züge: 

(1) Einen roten oder grünen Spielstein (aus einem ausreichend großen Vorrat) auf einen 

vorhandenen Stapel legen. Dabei dürfen nach dem Zug keine zwei Spielsteine gleicher Farbe im 

gleichen Stapel liegen. Ein Stapel kann also nur aus höchstens drei Spielsteinen bestehen. 

(2) Zwei Stapel aus dem Spiel entfernen, wobei die obersten Spielsteine der beiden Stapel die 

gleiche Farbe haben müssen. Die Höhe kann unterschiedlich sein. 

Es hat verloren, wer nicht mehr ziehen kann. 

Man entscheide für sechs Stapel (𝑘 = 6), ob eine der beiden Spielerinnen so spielen kann, dass sie den 

Sieg erzwingen kann, und gebe gegebenenfalls eine solche Gewinnstrategie an. 
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Klasse 5 und 6  1. Runde 

 

Aufgabe 3:  Zahlenspielerei 

In einer Tabelle mit sieben Spalten werden die natürlichen Zahlen 1, 2, 3, . . .  fortlaufend notiert 

(siehe Abbildung). 

Die Tabelle kann nach unten beliebig erweitert werden. 

 

a) An welchen Stellen in der Tabelle (Zeile und 

Spalte) befinden sich alle Zahlen, die sowohl 

durch 3 als auch durch 7 teilbar sind? Wie viele 

dieser Zahlen gibt es bis zur hundertsten 

Zeile? 

b) An welchen Stellen in der Tabelle befinden 

sich alle Zahlen, die sowohl durch 3, durch 6 

als auch durch 7 teilbar sind? 

c) An welchen Stellen in der Tabelle befinden 

sich alle Zahlen, die sowohl bei Division durch 

7 als auch bei Division durch 8 den Rest 1 

lassen? 

d) An welchen Stellen in der Tabelle befinden 

sich alle Zahlen, die bei Division durch 7 den 

Rest 6 und bei Division durch 8 den Rest 7 

lassen? 

e) An welcher Stelle in der Tabelle steht die Zahl 2019? 
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Q1 und Q2                                                                                                1. Runde 

 

Aufgabe 1:  

Für die Zahl 𝑎 gelte 

𝒂 = 444 444 444 444 4452 − 444 444 444 444 4442 + 111 111 111 111 111 

und für die Zahl 𝑏 

𝒃 = 544 444 444 444 4442 − 444 444 444 444 4442 + 111 111 111 111 111 

Berechnen Sie die Quersummen von 𝑎 und 𝑏. 

 

Aufgabe 2:   

Um eine Gleichung zu lösen, bei der die Lösungsvariable im Radikanden einer Wurzel vorkommt, ist es 

empfehlenswert, die Gleichung zu quadrieren. 

Beispiel 1: 

√2𝑥 + 1 = −7  

Es muss 𝑥 ≥ −0,5 sein, damit die Wurzel definiert ist. 

Quadrieren auf beiden Seiten der Gleichung führt zu 2𝑥 +  1 =  49. Diese Gleichung hat die Lösung  

𝑥 =  24. Setzt man diese Zahl in die Ausgangsgleichung ein, so stellt man fest, dass 24 keine Lösung ist. 

Merke: Quadrieren ist keine Äquivalenzumformung. Es kann zu Scheinlösungen führen. 

Beispiel 2: 

√𝑥 + √𝑥 − 6 = √2𝑥 − 2 . 

Es muss 𝑥 ≥ 6 sein, damit alle Wurzeln definiert sind. 

Wenn man beide Seiten der Gleichung quadriert und umformt, dann erhält man 

√𝑥 ⋅ √𝑥 − 6 = 2 . 

Erneutes Quadrieren führt zur quadratischen Gleichung 𝑥2 − 6𝑥 − 4 = 0 mit den Lösungen  

𝑥1 = 3 − √13 und 𝑥2 = 3 + √13. Wegen 3 − √13 < 0 < 6 ist √𝑥𝑖 − 6 jedoch nicht definiert; es handelt 

sich also um eine Scheinlösung. Auch für 𝑥2 muss geprüft werden, ob es sich um eine Lösung handelt, 

denn wir haben nicht äquivalent umgeformt. Dabei genügt eine numerische Auswertung mit dem 
Taschenrechner nicht, da sich auf diese Weise niemals die exakte Gleichheit von 

√√13 + 3 + √√13 − 3 = √2√13 + 4  

zeigen lässt. Diese Gleichheit folgt aus der Beziehung 

(√√13 + 3 + √√13 − 3)
2

  = √13 + 3 + 2√(√13 + 3) ⋅ (√13 − 3) + √13 − 3  

= 2√13 + 2√13 − 9 = 2√13 + 4  

und der Aussage, dass für zwei Zahlen 𝐴, 𝐵 > 0 und 𝐴 = 𝐵 auch √𝐴 = √𝐵 gilt. 

a) Bestimmen Sie alle reellen Lösungen der Gleichung 

√𝑥 − √𝑥 − 6 = √2𝑥 − 14. 

b) Bestimmen Sie alle reellen Lösungen der Gleichung 

√𝑥 + 5 + √𝑥 − 2 = √𝑥 + 14 + √𝑥 − 7. 

 
Auf der Rückseite geht es weiter. 


